

*Маглова Светлана Викторовна,  
директор МБУ «Калачинский историко-краеведческий музей»*

**Вклад Калачинска военно-обученными людскими ресурсами  
в повышение боеспособности действующей армии  
в годы Великой Отечественной войны**

Рассмотрение данной тематики выстроено на анализе исследовательских работ, взятых из открытых источников и архивных документов, находящихся в фондах Калачинского историко-краеведческого музея.

Сегодня российскому обществу как никогда важно сохранить достоверную историю Великой Отечественной войны. Важно воспитать у подрастающего поколения ощущение принадлежности к истории Отечества, а для этого знать историю своей малой Родины.

*Актуальность работы*

1. В условиях проведения специальной военной операции есть необходимость переосмыслить роль армии в жизни страны и исторический опыт мобилизации человеческих ресурсов страны, в частности вклад Калачинска военно-обученными людскими ресурсами в годы второй мировой войны 1941 – 1945г.г.
2. Появилась необходимость исследовать более тщательно информацию о воинских частях, которые формировались, проходили подготовку на территории «военного городка» по ул. Пионерская, 3 с сентября 1939 года с целью увековечения исторической памяти.
3. Именно сейчас как никогда остро стоит проблема военно-патриотического воспитания молодёжи. В этом может помочь историческое знание патриотического подъема, воспитания в годы второй мировой войны.

Людские ресурсы являются важнейшим компонентом военного потенциала государства. От наличия людских резервов, их обученности, умения правильно использовать зависят ход и исход современных войн и вооруженных конфликтов. [1]

Для достижения Великой Победы людской потенциал Западной Сибири был использован в максимальной степени. Накануне и в годы войны Новосибирская, Омская, Томская, Кемеровская области, Алтайский и Красноярский края входили в состав Сибирского военного округа (СибВО). Одной из сложнейших задач, возложенных на СибВО в годы Великой

Отечественной войны, являлось непрерывное обеспечение действующей армии военно-обученными людскими ресурсами. [2]

Общее руководство подготовкой резервов осуществляло Управление запасных частей Главного управления формирования и укомплектования войск Красной Армии.

Для решения этой задачи на территории краев и областей Западной Сибири были развернуты запасные учебные части и соединения основных видов и родов войск Красной Армии.[2]

В соответствии с мобилизационными планами были выделены помещения для размещения воинских частей и оказана помощь в их ремонте. В Калачинске это была школа и ее территория на ул. Пионерская,3.

По воспоминаниям из истории средней школы №3 хранящимся в Калачинском музее: «В этом здании занятия начались с 1 сентября 1939 года по 25 сентября 1939 года. Начались финские военные события. Здание понадобилось военному округу под казарменное расположение».

Карта центра Калачинска 1943 г.

В фондах музея имеется схема расположения воинской части в школе по ул. Пионерская,3.

### ***С марта по май 1942 года 347-й стрелковый полк 308-й стрелковой дивизии***

Золотыми буквами вписаны в историю подвиги наших воинов-сибиряков. Они сражались на самых трудных участках фронтов: под Москвой и Ленинградом, под Сталинградом, Орлом и Курском, на Висле и Шпрее, при взятии Берлина. Вместе с омичами жители Калачинского района ковали неувядаемую славу 308-й Гуртьевской дивизии, составной частью которой был **347-й стрелковый полк**.

Полк формировался в Калачинске (остальные полки - в Омске) в основном из военнотружущих Омского военного училища, жителей Омской области, Алтайского края, Горного Алтая. Командиром полка назначен майор Павел Филлипович Барковский.

Из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны 347 стрелкового полка 308-й Гуртьевской дивизии Мухиной Раисы Степановны: «В 1942 году взяли на фронт в 308 дивизию, которая формировалась в г. Омске, а наш полк 347 стоял в Калачинске **в средней школе №3**».

### ***С 30 сентября 1942 по 13 января 1943 года 30-я отдельная лыжная стрелковая бригада.***

30 сентября 1942 года по приказу главнокомандующего Сибирского военного округа в Калачинске началось формирование **30-й отдельной лыжной стрелковой бригады**. Среди новобранцев были в основном парни из районов Омской области. Бригаду дополнили командами шахтёров из Пермской области и рабочими с острова Сахалин.

В течение трёх месяцев молодых бойцов обучали ходить на лыжах, метко стрелять и бросать гранаты. 13 января 1943 года 2946 воинов были отправлены на фронт. В марте 1943 года бригада участвовала в жесточайших боях под Севском (Брянская область). Большинство бойцов погибли, на момент расформирования бригады 6 апреля 1943 года в живых остались 690 человек, которые продолжили воевать уже в составе 28-й отдельной лыжной бригады.

Из воспоминаний ветерана 30-й лыжной бригады Жигунова Сергея Ивановича: «Курс молодого бойца прошел в г. Омске 119 стрелковом полку, потом направили меня в г. Калачинск, где формировалась 30 отдельная Сибирская лыжная бригада, **стояли в школе**, где я был первым номером 50мм ротного миномета».

*С октября 1941 по 13 декабря 1941 года 70-я отдельная морская стрелковая бригада.*

Постановлением Государственного комитета обороны № 810 от 18 октября 1941 года назначалось формирование 25 морских стрелковых бригад, в том числе **70-й отдельной морской бригады**. Она начала формироваться на станциях Колония, Калачинск и Кормиловка Омской области из курсантов военно-морских училищ и моряков Тихоокеанского флота. При формировании бригада насчитывала примерно 4,5 тысячи человек.

В декабре 1941 года по приказу командования вновь сформированная 70-я бригада отбыла на фронт. Новое соединение включили в состав 7-й армии Карельского фронта, державшей оборону между Ладожским и Онежским озёрами. Одна из самых крупных и удачных боевых операций в истории бригады - Тулоксинский десант. 70-я отдельная морская стрелковая бригада под командованием подполковника А. В. Блака была высажена 23 июня 1944 года на побережье Ладожского озера в устье р. Тулоксы. Десант имел задачу отрезать пути отхода олонецкой группировки противника. Участники Тулоксинского десанта проявили массовый героизм.

Командование высоко оценило доблесть и мужество морских пехотинцев. Указом Президиума Верховного совета СССР от 14 ноября 1944 года 70-я морская стрелковая бригада вместе с другими соединениями была награждена орденом Красной Звезды, ей было присвоено почётное наименование «Печенгская».

Из воспоминаний Бутина Валентина Александровича председателя Совета ветеранов 70-й отдельной морской бригады: «В Калачинске был штаб бригады. Мой батальон размещался в здании конторы МТС и насчитывал десятка два человек. 17 ноября батальон связи перешел в Калачинск. Первое время на улицах преобладал черный цвет моряков, по мере укомплектования частей стало много серых шинелей и зеленых бушлатов. Укомплектование продолжалось. Одновременно, с рассвета до темноты (в поле) и со светом (в помещении) шла ускоренная боевая подготовка. Еще один способ передвижения пришлось изучать морякам, это лыжи.

Преимущество лыж приходилось демонстрировать практически: одна команда на лыжах, а другая без лыж преодолевали заснеженное поле. Преимущество лыж было бесспорно, но ещё долго для некоторых они были в тягость. Пособий для занятий не доставало. На роту – одна учебная винтовка. Болванки гранат делали сами. Для командиров и начальников штабов проводились штабные занятия по изучению полевого устава и службы штабов. Все начальники штабов батальонов и дивизий были новички в штабной работе. Часто занятия проводил сам командир бригады».

В Омске в составе военно-патриотического комплекса «Черемушки» имеется стела с записью о бригаде.

В настоящее время одна из улиц Калачинска носит имя 70-й морской стрелковой бригады.

### ***С 15 декабря 1941 по 20 марта 1942 года 146-я отдельная стрелковая бригада***

Командир бригады - полковник М.А. Абилов, комиссар - ст. батальонный комиссар Чуяшов.

В декабре 1941 года в Калачинске начала формироваться 146-я отдельная стрелковая бригада за счёт добровольцев из Омской, Новосибирской и Кемеровской областей, Алтайского края. С границ Монголии, с Дальнего Востока прибывали офицеры и рядовые военнослужащие. В её составе было много курсантов военных училищ, полковых и батальонных школ. Командный состав укомплектовывался из числа командиров-фронтовиков. Командир бригады подполковник М. А. Абилов имел боевой опыт, приобретённый в годы Гражданской войны и в боях у озёра Хасан. Бригада участвовала в проведении Демянских наступательных операций Северо-Западного фронта, в которых 250 воинов были награждены орденами и медалями.

***С 28 января 1943 по 6 ноября 1945 года 17-я Окружная школа отличных стрелков снайперской подготовки.***

В фондах музея имеется архивная справка Центрального архива Министерства обороны РФ от 29 мая 1996 года в которой сообщается, что 17-я Окружная школа отличных стрелков снайперской подготовки сформирована в декабре 1942 года и местом дислокации является школа г. Калачинска. На основании этой справки на здании школы (теперь Лицей) была установлена мемориальная доска в память о школе отличных стрелков снайперской подготовки.

Однако из воспоминаний ветеранов следует, что по этому адресу в свое время находились и другие воинские формирования.

Калачинский историко-краеведческий музей работает над запросами в Центральный архив Министерства обороны РФ о подтверждении этих фактов.

В Калачинске в годы Великой Отечественной войны были открыты курсы санинструкторов и медсестёр. Для полевых медсанбатов было подготовлено 165 медсестёр и сандружинниц.

С августа 1941-го по январь 1943 года в здании школы действовал эвакуогоспиталь № 3520. Учебные классы превратились в лечебные палаты. Десятки сотен раненых восстановили своё здоровье и вернулись на фронт.

В рассматриваемый период прохождение обязательного курса военной подготовки учащейся молодежью в возрасте 16-18 лет определялось постановлением СНК СССР «Об улучшении военной подготовки и усилении оборонной работы среди учащихся начальных и средних школ».

В соответствии с постановлением правительства в начальной школе в группах октябрят и школьников 8-11 лет проводились беседы об истории Гражданской войны, ознакомление с биографией ее героев.

Для 9-х классов устраивались сверхурочные ежегодные 15-дневные сборы в лагерях, а завершением годичной оборонной работы являлись ежегодные 1-2 дневные военно-физкультурные походы учащихся старших классов.

Большая роль в развертывании оборонно-массовой работы, поднятии ее на качественно иной уровень принадлежит военным руководителям школ, которыми становились исключительно люди, отслужившие в Вооруженных Силах из числа командного и начальствующего состава запаса.

Полученные знания в области обороны учащаяся молодежь Западной Сибири закрепляла в военных и пионерных лагерях. Решением бюро ЦК ВЛКСМ года была утверждена новая программа военно-физической

подготовки в пионерском лагере. Она включала строевую подготовку, элементы военно-тактической подготовки, связь, военную топографию, разведку, оказание первой медицинской помощи. [4]

Сейчас проводятся теоретические, практические и комплексные занятия, беседы и встречи с военнослужащими и ветеранами, военно-тактические и военно-спортивные игры

Благодаря этому формируются у подрастающего поколения важнейшие социально значимые качества, как высокая нравственность, гражданская зрелость, любовь к Отечеству, ответственность, чувство долга, верность традициям, стремление к сохранению и преумножению духовно-исторических и культурных ценностей, готовность к преодолению трудностей, самопожертвование.

#### Библиография:

1. Ростов Н.Д. Подготовка резервов для фронта в годы Великой Отечественной войны 1941-1945г.г. (на материалах Сибирского военного округа и Забайкальского фронта) / АлтГТУ/2009-с.3
2. Ростов Н.Д. Доклад д.и.н., профессора Алтайского государственного технического университета им. И.И. Ползунова
3. Военная подготовка учащейся молодежи Западной Сибири накануне и в годы Великой Отечественной войны // Наука и образование: Материалы V Международной научной конференции (26-27 февраля г.): В 4 ч. Ч. 3 / Кемеровский государственный университет. Беловский институт (филиал). – Белово: Беловский полиграфист, 2004. – С. 531-535.
4. Военная подготовка учащейся молодежи Западной Сибири накануне и в годы Великой Отечественной Войны : Интернет-издание Pandia.ru – URL: <https://pandia.ru/text/78/216/92190.php> (дата обращения: 25.09.2023).